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Інтеграція агропромислового комплексу 
України в світову економіку потребує до-
тримання чинних у світі вимог екологічної 
безпеки, зменшення ресурсоємності сіль-
ськогосподарської продукції та підвищення 
на цій основі її конкурентоспроможності. 
Відповідні організаційно-економічні пере-
думови щодо здійснення землеохоронних 
заходів забезпечує економічний механізм 
господарювання, оскільки не допускає штуч-
ного здешевлювання земельних ресурсів, 
розширює межі прибуткових вкладень у їхнє 

збереження. Проте на загальнодержавному 
рівні використання економічних інструмен-
тів у системі управління землекористуван-
ням в аграрній сфері недостатньо обґрунто-
ване й потребує удосконалення.

Теоретичною базою дослідження цієї 
проблеми та сформованих висновків стали 
праці вітчизняних та зарубіжних учених з 
питань управління землекористуванням в 
аграрній сфері: О.О. Веклич [1], В.В. Горла-
чука [2], Ш.І. Ібатулліна [5], А.М. Третяка 
[4], О.В. Ульянченка [14], М.М. Федорова [15], 
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М.А. Хвесика [16], А. Пігу, А. Ендерса [3].  
В їхніх дослідженнях висвітлено вирішення 
багатьох практичних проблем, які стосу-
ються екологобезпечного розвитку земле-
користування на основі використання відпо-
відних методів та інструментів. Разом з тим 
аналіз наукових здобутків щодо вирішення 
проблеми підвищення рівня ефективності 
управління землекористуванням в аграрній 
сфері свідчить про необхідність узагальнити 
та поглибити теоретико-методичні підходи 
в процесі формування організаційно-еко-
номічного механізму екологічної безпеки в 
аграрному секторі економіки.

У цій статті ми хочемо показати роль 
економічних інструментів у системі управ-
ління землекористуванням в аграрній сфері 
та перспективні напрями удосконалення їх 
використання.

В умовах формування ринку землі в 
Україні цікавою для дослідження є проблема 
трансформації суспільних відносин, що скла-
даються з приводу володіння, користування 
та розпорядження земельними ресурсами 
на основі ринкових методів господарювання 
та відповідно до концепції сталого розви-
тку, узгодження приватних і суспільних інте-
ресів при прийнятті управлінських рішень. 
Негативні тенденції, що спостерігаються в 

процесі використання земель, потребують 
нових організаційно-правових підходів щодо 
регулювання землекористування й ство-
рення економічних стимулів раціонального 
використання та охорони земель [5].

Щоб підвищити ефективність вироб-
ничої діяльності сільськогосподарських 
підприємств управління землекористуван-
ням в аграрній сфері, потрібно застосувати 
блок економічних інструментів: фіскальні 
(земельний податок, орендна плата за ви-
користання землі; податкові пільги), фі-
нансово-кредитні (довгострокове пільгове 
кредитування, іпотека, інвестиції) та ін-
струменти економічного регулювання (еко-
номічне стимулювання або застосування 
штрафних санкцій, державне субсидування 
сільськогосподарської продукції; табл. 1). 
При застосуванні цих інструментів, досяга-
ється синергетичний ефект раціоналізації 
землекористування, їхня комплексна реа-
лізація дасть змогу подолати незадовільний 
стан землекористування та отримати якісні 
зрушення української економіки [2].

Згідно із законодавством, податок на 
землю дає змогу сформувати стабільні 
джерела фінансування раціонального ви-
користання і охорони земель, підвищення 
родючості ґрунтів, ведення державного 
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Таблиця 1
Основні передумови удосконалення економічних інструментів  

у системі управління землекористуванням в аграрній сфері

Економічні інструменти Основні передумови удосконалення  
економічних інструментів

Фіскальні Земельний податок Грошове оцінювання повинне визначатися  
за балами бонітету ґрунту

Орендна плата за використання 
землі

Термін оренди, що відповідає ротації сіво-
зміни

Податкові пільги Рівномірний розподіл податкового наванта-
ження

Фінансово-
кредитні

Довгострокове пільгове 
кредитування

Установлення відсоткової ставки  
до 10 % річних у спеціалізованому банку

Іпотека Формування прозорого ринку земель 
сільськогосподарського призначення

Інвестиції Еколого-економічне оцінювання 
інвестиційної привабливості проектів

Інструменти 
економічного 
регулювання

Економічне стимулювання Розрахунок виплат на основі зміни показни-
ків ресурсу поля

Державне субсидування 
сільськогосподарської продукції

Обґрунтовані державні програми розвитку 
сільського господарства й підтримки 
сільськогосподарських товаровиробників
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земельного кадастру, здійснення земле-
устрою та моніторингу земель тощо. Від-
повідні кошти, які надходять від плати за 
землю, централізуються на спеціальному 
бюджетному рахунку Державного агенства 
земельних ресурсів України; вони повинні 
спрямовуватися на здійснення комплексу 
заходів щодо раціонального використання 
та охорони земель, підвищення родючос-
ті ґрунтів, ведення державного земельного 
кадастру, здійснення землеустрою та моні-
торингу земель, розвитку інфраструктури 
населених пунктів.

Нині розмір плати за землю в Україні 
залежить від грошової оцінки земель, яка 
була розрахована ще в 1988 р. Вона визнача-
ється на підставі рентного доходу, який утво-
рюється при вирощуванні зернових культур. 
За результатами новітніх досліджень приро-
ди ґрунтів та їхні виробничих якостей ННЦ 
«Інституту ґрунтознавства та агрохімії імені 
О.Н. Соколовського», структура ґрунтового 
покриву за генетичним статусом крупно-
масштабного дослідження, яке було здійс-
нене протягом 1957–1961 рр. і уточнене в 
60–80-х роках. минулого століття, достовірна 
лише на 35–50%. У зв’язку з цим на сучас-
ному етапі регулювання земельних відносин 
в аграрному секторі вітчизняної економіки 
при розрахунку нормативної або експертної 
грошової оцінки земель до уваги насамперед 
слід брати бали бонітету ґрунту.

Орендна плата за використання зе-
мельних ділянок, яка встановлюється на 
підставі грошової оцінки угідь, у тому числі 
ріллі, виступає додатковим обтяжувальним 
фактором, що впливає на прибутковість ви-
робничої діяльності аграрного підприємства. 
Водночас, використовуючи орендовані землі, 
сільськогосподарські підприємства не заці-
кавлені в здійснення інвестиційних проектів 
щодо збереження і відтворення родючості 
ґрунтів. У переважній більшості вітчизняні 
аграрні підприємства використовують спро-
щені технології й вирощують монокультури. 
Враховуючи складну еколого-економічну 
ситуацію, в проекті Закону «Про обіг земель 
сільськогосподарського призначення» пе-
редбачено встановлення мінімального стро-
ку оренди, що відповідає терміну ротації 
сівозміни. Збільшення кількості договорів 
оренди на триваліший період має сприяти 
удосконаленню земельних відносин в аграр-
ній сфері на основі впровадження проектів 

землеустрою, які передбачають еколого-
економічне обґрунтування сівозмін.

Одними з найпоширеніших інструмен-
тів підтримки та стимулювання інноваційно-
інвестиційної діяльності є податкові пільги. 
У більшості країн Західної Європи перева-
жає прогресивна система оподаткування, за 
якої основна частина фермерів належить до 
пільгової категорії платників. Тому частка 
податків, які сплачують фермери, в загаль-
ному обсязі їхніх витрат незначна і коли-
вається в межах 2,5–6% [6]. Оцінюючи стан 
податкових відносин в Україні, більшість 
вчених, експертів і політиків сходяться на 
тому, що основними вадами податкової сис-
теми є її надмірна фіскальна спрямованість 
та нерівномірний розподіл податкового на-
вантаження. Діючий фіксований сільсько-
господарський податок (ФСП) поставив 
у привілейоване становище вертикально 
інтегровані структури. Агрохолдинги, які 
об’єднують у собі повний операційний цикл 
(виробництво–заготівля–переробка–торгів-
ля), в умовах чинного законодавства можуть 
без будь-яких обмежень оптимізувати ціни 
між окремими своїми підрозділами, що пе-
ребувають на різних податкових режимах, 
і «перекидати» прибутки від переробки та 
торгівлі на аграрний підрозділ, розмір по-
даткових навантажень якого не залежить від 
обороту та рівня рентабельності [13]. Про-
ведені дослідження показують, що орендарі 
земель сільськогосподарського призначення 
сплачують у місцеві бюджети ФСП у 2–3 ра- 
зи менше, ніж господарства населення по-
даток на землю (для ріллі — 0,1% середньої 
грошової оцінки земель з урахуванням ін-
дексації) [7].

У країнах Європейського Союзу опо-
даткування диференційоване залежно від 
масштабів виробництва та організаційної 
форми ведення бізнесу (в тому числі аграр-
ного), застосовуються традиційні податкові 
інструменти — корпоративний прибутковий 
податок, універсальний акциз, майнові та 
соціальні податки. Для малого бізнесу (в сіль-
ському господарстві — фермерів сімейного 
типу) передбачається спрощення податко-
вого адміністрування шляхом застосуван-
ня відповідних механізмів. Для підвищен-
ня ефективності використання податкових 
пільг необхідно забезпечити чіткі критерії 
їх надання, як це робиться в розвинутих 
країнах.
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Важливим інструментом управління у 
сфері землекористування є довгострокове 
пільгове кредитування, оскільки сільгосп-
виробники працюють у досить специфічних 
умовах, яким притаманний сезонний розрив 
між вкладенням і надходженням коштів. 
Кредитування сільського господарства з 
кожним роком стає більш вигідним і три-
мається винятково на комерційному секторі. 
Зокрема, на сьогодні основними «гравцями» 
на ринку кредитування АПК виступають 
АТ «Райффайзен Банк Аваль», ПАТ «Банк 
«Київська Русь», ПАТ «VAB Банк», ПАТ 
«Креді Агріколь Банк», ПАТ «Державний 
ощадний банк України». За даними Мініс-
терства аграрної політики і продовольства 
України станом на кінець листопада 2011 р.,  
протягом року майже 2,5 тис. агропідпри-
ємств залучали кредити за відсотковою 
ставкою 9–25% річних [4].

Україна поступово використовує на-
бутий світовий досвід щодо державної під-
тримки виробників сільськогосподарської 
продукції. У Франції провідний банк, що 
надає кредити сільськогосподарським ви-
робникам «Креді Агріколь», використовує 
принцип боніфікації — відшкодування дер-
жавою різниці між договірною відсотковою 
ставкою і пільговою відсотковою ставкою 
для фермерів. На зростання обсягів креди-
тування вітчизняних агроформувань у 2011 
та 2012 роках позитивно вплинула часткова 
компенсація з державного бюджету відсо-
ткових ставок за кредитами комерційних 
банків [8]. Міністерство аграрної політики і 
продовольства України пропонує створити 
Державний земельний іпотечно-інвестицій-
ний банк і ввести обов’язкове страхуван-
ня сільськогосподарської продукції. Нова 
схема кредитування допускає й введення 
пільгового кредитування (до 10% річних) у 
спеціалізованому банку.

Визначальною умовою, що впливає на 
збереження та відновлення земельно-ре-
сурсного потенціалу, збалансований роз-
виток агропромислового виробництва, до-
сягнення високого рівня життя населення є 
екологічна безпека виробничої діяльності, 
яка ґрунтується на значних інвестиціях у 
сільськогосподарське землекористування. 
Розгляд екологічних аспектів інвестиційних 
проектів господарського розвитку є тради-
ційною практикою зарубіжних інвесторів з 
метою уникнення або зведення до мінімуму 

екологічних проблем, які можуть виникну-
ти в ході реалізації інвестиційних проектів. 
Економічні критерії містять необхідні дані 
про очікуваний прибуток від реалізації про-
екту та термін його окупності, частку влас-
них коштів підприємства в повній вартості 
проекту. За екологічними критеріями можна 
визначити вплив реалізації проекту на нав-
колишнє природне середовище, зокрема на 
стан земельних ресурсів та обсяги виро-
щування екологічно чистої рослинницької 
продукції. У зв’язку з цим у країнах з роз-
винутою ринковою економікою екологічне 
оцінювання стало складовою частиною всіх 
етапів оцінювання відповідних фінансових 
операцій у сільському господарстві.

У разі зняття мораторію на продаж зе-
мель сільськогосподарського призначення 
потужним джерелом отримання додатко-
вих фінансових ресурсів у аграрне вироб-
ництво є іпотечне кредитування. Якщо б до 
системи іпотечного кредитування було за-
лучено 10% угідь при обсязі позики в 75% 
вартості земель сільськогосподарського при-
значення України в розмірі 40 млрд дол. 
США, то це означало б збільшення фінан-
сування аграрного сектора на 3 млрд дол. 
США [17]. Водночас слід констатувати, що 
навіть за умови формування інфраструк-
тури ринку землі в Україні, залучення до-
даткових фінансових ресурсів за рахунок 
іпотечного кредитування ускладнюється, 
оскільки більшість сільськогосподарських 
підприємств сформовані на орендній основі 
і, таким чином, не мають предмета іпотеки. 
Поки що в Україні не створено прозорого 
ринку земель сільськогосподарського при-
значення, тому іпотека в сільському госпо-
дарстві не впроваджується, вона потребує 
ще належного нормативно-правового врегу- 
лювання.

Інструменти економічного стимулю-
вання є одними з найвагоміших важелів за-
охочення землекористувачів до ефектив-
ного використання та охорони земельних 
ресурсів [5]. Принциповим критерієм для 
стимулювання або застосування штрафних 
санкцій може стати зміна еколого-агрохі-
мічної оцінки поля, порівняно з її базовим 
рівнем, зокрема на момент одержання зе-
мель у власність або користування. Ресурс 
поля в зернових одиницях визначає рівень 
його родючості та продуктивності й розра-
ховується через ціну одного бала в зернових 
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одиницях, помножену на зведений показник 
еколого-агрохімічної оцінки [10].

Ефективність державного регулювання 
та підтримки аграрного сектора може бути 
досягнута, якщо: виділятимуться ресурси, 
пільги, дотації, субвенції тощо під належно 
обґрунтовані державні програми розвитку 
сільського господарства і підтримки сіль-
ськогосподарських товаровиробників; за-
безпечуватиметься безумовне дотримання 
аграрними підприємствами обов’язкових 
вимог, що передбачаються цими програма-
ми; наперед точно визначатиметься частка 
держави і частка підприємств у витратах 
при реалізації відповідних програм; забез-
печуватимуться заходи щодо залучення 
міжнародної технічної допомоги в агропро-
мисловий комплекс [9].

Економічний метод із упровадження 
заходів зі збереження ґрунтів, що здійсню-
ється через Спільну аграрну політику (САР) 
сільськогосподарських субсидій і програм 
ЄС, поділяється на два стовпи, або дві гілки, 
фінансування. Для отримання субсидій у 
межах першого стовпа САР фермер пови-
нен дотримуватися трьох правил, два з яких 
стосуються ерозії ґрунтів і одне — дотри-
мання сівозміни. Наприклад, на рівні законо-
давства фермери Німеччини не зобов’язані 
дотримуватися сівозмін, але за фактом 90% 
дотримуються встановлених правил та отри-
мують субсидії (300 євро/га). За один рік 
ЄС витрачає майже 4 млрд євро на прямі 
виплати для фермерів. У рамках другого 
стовпа фінансування субсидій спільне — з 
бюджету ЄС і країни-члена, правове забез-
печення також [11].

Використання економічних механізмів 
у процесі управління землекористуванням в 
аграрній сфері має здійснюватися на підставі 
нормативно-правового та інформаційного 
забезпечення. Нині існує нагальна потреба 
удосконалити й розширити чинне норматив-
но-правового та методичного забезпечен-
ня щодо використання блоку економічних 
інструментів в аграрній сфері. Належний 
рівень інформаційного забезпечення шля-
хом екологічного аудиту, агроекологічного 
моніторингу, а також на основі підготовки 
кадрів у агроекологічному напрямі стануть 
важливою передумовою для прийняття 
об’єктивних та обґрунтованих рішень зем-
левпорядних служб усіх рівнів та сільсько-
господарських товаровиробників.

ВИСНОВКИ

На сучасному етапі розвитку земельних 
відносин принципово важливого значення 
набуває використання інструментів еконо-
мічного стимулювання. Державна політика, 
спрямована на охорону земель, збереження 
й підвищення родючості ґрунтів та вирі-
шення питань економічного стимулюван-
ня раціонального сільськогосподарського 
землекористування, сприятиме комплексу 
важливих передумов для: поліпшення якіс-
них характеристик ґрунтового покриву кон-
кретної земельної ділянки; обґрунтування 
сучасних стандартів і нормативів у галузі 
використання та охорони земель, у тому чис-
лі охорони та відтворення родючості ґрунтів 
та приведення їх до міжнародних вимог.

Комплексне удосконалення викорис-
тання економічних інструментів у системі 
управління землекористуванням в аграрній 
сфері буде важливою передумовою щодо 
екологобезпечного та ефективного вико-
ристання земельно-ресурсного потенціалу. 
Такий організаційно-економічний підхід 
дасть змогу підвищити рівень фінансової 
відповідальності землекористувачів, ступінь 
самодостатності регіонів, а також наблизити 
вітчизняну та зарубіжні практики до за-
безпечення сталого розвитку землекорис-
тування.
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У зв’язку з переходом суспільства до 
ринкових відносин необхідно реструкту-
ризувати землекористування в нових умо-
вах господарювання. Значної актуальності 
набувають дослідження, пов’язані з еко-
логічним та економічним обґрунтуванням 
раціонального землекористування. В системі 
нових економічних відносин значно зростає 
роль земельно-ресурсного потенціалу. Однак 
комплексне еколого-економічне оцінювання 

сучасного стану земельно-ресурсного по-
тенціалу, рівня використання земельних 
ресурсів, екологічної ситуації в цілому свід-
чить про дуже небезпечні тенденції.

По-перше, інтенсифікуються процеси 
деградації й забруднення ґрунтового покри-
ву та зниження його родючості. По-друге, в 
системі природокористування та охорони 
довкілля мають місце негативні тенденції 
у використанні, охороні та відтворенні зе-
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